

★ 环球热点

# 英国恐袭再次敲响警钟

本报记者 张红

虽然百般防范,英国的“心脏”依然被插入一把尖刀。议会大厦前的残忍行径震惊世界。对西方国家而言,在引人注目的地点实施低技术含量的高调袭击似乎成为“独狼式”恐袭的新特点。这样的恐袭防不胜防。正面战场对极端组织“伊斯兰国”的优势似乎并不意味着西方国家恐怖威胁的缓解。伦敦恐袭再次敲响警钟,世界反恐之路还得苦苦摸索。



## “恐袭并不出人意料”

“他就从我的右边冲了过去,砍杀警察……”面对美国有线电视新闻网的镜头,一名现场目击者红着眼睛,哽咽了,“我无法相信眼前这一切。”

当地时间3月22日下午,英国议会大厦外的袭击事件震惊世界。根据多家媒体报道,一名袭击者驾车在伦敦威斯敏斯特大桥上冲向人行道,在桥上当场造成多人死伤,伤者包括3名警察。随后,这名袭击者持刀冲向议会大厦,导致一名执勤警察死亡,袭击者被警察击毙。警方23日下午宣布,有5人在此次袭击事件中死亡,另有40多人受伤。

伦敦警方将该事件定性为“恐怖袭击”。据英国《卫报》报道,极端组织“伊斯兰国”事后公开声明对袭击事件负责。英国首相特雷莎·梅表示,英国的恐怖袭击威胁等级将保持在“严重”一级,不会进行调整。

事件发生后,多国领导人表示哀悼,并对恐怖主义进行了谴责。

正如《华盛顿邮报》网站报道指出的,自2015年以来,法国、比利时和德国都发生过造成大规模伤亡的恐袭。如今,恐怖主义的刀锋指向了英国。

“此次发生在伦敦的恐袭并不出人意料。”中国现代国际关系研究院院长特别助理李伟接受本报采访时说,“长期以来,英国一直面临严峻的恐怖主义威胁。英国官员也多次强调,英国再次遭受恐袭只是时间问题。”

英国广播公司报道称,长期以来,英国安全机构一直在努力防范。自2005年“7·7”恐袭后,英国的警察就被反复培训以应对类似暴行的再次发生。自2013年以来,英国警方已经挫败了13起恐袭图谋。但是威斯敏斯特桥上和议会大厦外面还是发生了残忍的屠杀。

“此次伦敦恐袭既造成人员伤亡又造成恶劣影响。袭击者驾车从著名旅游景点威斯敏斯特桥上冲撞行人。第一目标就是攻击普通民众。之后,车辆冲向威斯敏斯特宫,当时议会正举行活动,首相特雷莎·梅也在场。可以说,袭击者选择这个地点正是因为其政治性、重要性和敏感性,从而能同时实现其两个目标。”李伟说。

## “独狼”袭击更难防范

“恐怖袭击意味着大型的、复杂的炸弹以及长达数月的计划,那样的日子已经过去了。西方安全机构——特别是英国军情五处及其合作机构——非常善于发现这样的计划并摧毁它们。”《华盛顿邮报》网站文章引用专家分析指出,此次袭击显示出恐怖袭击方式正在形成新的特点:使用简单的日常用品,地点则选在能够吸引全球关注的地方。正如伦敦国王学院研究恐怖主义与反恐怖主义的学者弗兰克·弗雷所说,“恐怖分子希望能吸引很多人的注意——这甚至比杀掉很多人更重要。”

“近年来发生在欧洲国家的恐袭呈现出两个特点。一个是像发生在比利时布鲁塞尔和法国巴黎的恐袭那样,团伙协同作案,往往是连环袭击,造成的人员伤亡比较多。这也是恐怖组织以往常用的手法。另一个则像发生在法国尼斯、德国柏林和英国伦敦的这种‘独狼式’恐袭,是袭击者受到国际恐怖主义影响,自己策划,通常使用民用交通工具和容易得到的工具进行。相比较而言,针对第二种的防范难度更大。”李伟说。

在伊拉克和叙利亚的正面战场上,极端组织“伊斯兰国”节节败退,但是西方国家遭遇的恐怖威胁并未因此而减少。对西方国家而言,恐怖主义的极端意识形态对国内一部分人的影响成为其恐怖威胁的来源之一。

根据英国广播公司的报道,袭击者开车冲向威斯敏斯特大桥上的行人。这一袭击手段是包括“阿拉伯半岛基地”组织以及“伊斯兰国”在内的许多极端组织反复提倡的。这两个组织的在线英文杂志中就提倡这种袭击手段。

“伦敦恐袭的作案者很可能是受到恐怖主义思想影响的‘独狼’。可以说,这是一种防不胜防的恐袭。”李伟说,“西方国家防范恐袭的能力比较强,整体投入比较大,所以汽车爆炸等耗时耗力的恐袭图谋被提前摧毁的可能性比较大。长远来看,‘独狼’式恐袭在西方国家会呈上升态势。不过,在其他地区,比如阿富汗、巴基斯坦、伊拉克、也门等地,涉及到枪支、爆炸物等的恐袭依然是主要手段。”

## 反恐形势不容乐观

就在伦敦恐袭的同一天,比利时政府举行活动,隆重纪念布鲁塞尔遭受恐怖袭击一周年。一年前的这一天,比利时首都布鲁塞尔遭受连环恐怖袭击,造成32人死亡,300多人受伤。

值得注意的是,虽然布鲁塞尔遭受恐怖袭击已经过去了一年了,比利时在防范恐怖袭击方面也付出很多努力,但比利时的反恐形势不容乐观。近一年多来,比利时的安全警戒级别一直维持在第三级,这意味着恐怖袭击事件“存在可能性”。目前,全国还有1000多名军人协助警察共同维护安全,布鲁塞尔市中心和重要地点经常可以看到荷枪实弹的军人。

事实上,多个国家都对恐怖威胁时刻保持警惕。据英国广播公司报道,继美国要求来自多个中东、非洲、欧洲国家的航空公司禁止乘客携带比手机大的电子设备登机后,英国政府也紧跟其后发布了“电子设备禁令”,禁止某些中东直飞英国航班的乘客携带笔记本电脑等电子设备进入机舱。

美国国土安全部发布声明称,“情报评估”显示恐怖组织将继续以商用航班为目标,可能将炸弹隐藏在笔记本电脑、平板电脑、照相机、DVD播放机和游戏机等电子设备中,这将威胁到飞行安全。事实上,近两年来,全球已发

图①:3月23日,在英国伦敦特拉法加广场,人们参加烛光守夜悼念活动。

新华社记者 韩岩摄

生多起针对商用航班的飞机爆炸事件,并导致了严重后果。当地时间22日,美国国务卿蒂勒森在华盛顿主持召开打击极端组织“伊斯兰国”的国际联盟部长级会议。此次会议是自2014年成立以来,美国领导的打击“伊斯兰国”国际联盟首次由60多个成员国全体参加的会议,也是迄今规模最大的一次。美国官员日前曾表示,极端组织“伊斯兰国”已经失去在伊拉克和叙利亚65%的地盘,其头目巴格达迪可能已经逃离摩苏尔。此次会议上,蒂勒森呼吁美国盟友和伙伴国加大力度打击极端组织伊斯兰国,以实现击溃该组织的最终目标。

但是,正面战场的优势并不意味着西方国家可以松一口气。“随着ISIS在叙利亚和伊拉克盘踞的地盘遭遇越来越大的压力,该组织对袭击对手的平民人口的动机只会加大。安全官员表示,引人注目的炸弹和枪械袭击很可能将依然是圣战分子的目标,然而机会主义也许将是更具决定性的因素。尼斯、柏林和如今伦敦发生的形式更简单的袭击显示,其血腥程度也可能不低。”英国《金融时报》网站文章称。

“总体而言,2017年的国际恐怖主义带来的威胁决不会亚于2016年,严峻态势甚至还在上升。”李伟对前景也不乐观,“恐怖主义的来源有多个因素,而且,无论是国家之间的矛盾、发展不平衡或是不同宗教民族之间的冲突,恐怖主义都可以利用。目前,国际社会还没有找到很好的解决方法。”

图②:3月23日,在德国首都柏林,英国国旗样式的彩灯点亮勃兰登堡门,悼念英国伦敦恐怖袭击事件中的遇难者。

新华社记者 单宇琦摄

今年3月25日是《罗马条约》签订60周年。这一条约是欧洲在二战后的反思与探索,开启了欧洲有文字记录以来历史上最长的和平时期,也奠定了今日欧盟的基础。60年后的这一天,欧盟各国领导人将重聚罗马,为陷入重重忧患的欧盟寻找出路。

在广袤多样的领土上寻求共同市场、单一货币、政治联盟——因与曾经盛极一时的罗马帝国颇有几分相似,欧盟被不少人视为“新罗马帝国”。两个相距1500年的政治体,虽然在扩张方式、政权结构、法律体系等方面大相径庭,但都是欧洲“统一梦”的历史高光时刻。

今年是欧盟的大庆之年,但欧洲一体化却遭遇前所未有的痛楚。英国不日将启动“脱欧”程序,正式开始从欧盟抽身。有人预言,这将是欧盟崩溃的开始。

如今,不满情绪正在大西洋两岸扩散。这种不满,肇始于国际金融危机对建制权威的损害,积累于中产阶级的收入增长停滞,加速于移民涌入与难民危机的冲击,发源于英国“脱欧”与特朗普当选美国总统,甚至民粹思潮可能影响今年的法国与德国大选。人们担心,如果民粹势力在更多国家得势,欧盟可能像罗马帝国那样分裂、衰落。

在历史的十字路口,欧盟路在何方?回顾历史也许有助于前瞻。

罗马帝国衰落是最大的历史未解之谜之一。罗马帝国为何盛极而衰,有不同的解释:有人认为,随着帝国不断扩张,蛮族大量迁入,导致罗马稳定的精神和道德标准丧失;也有人认为,罗马贵族奢侈生活方式导致贵金属流向东方,造成货币贬值,军餉、救济金以及庞大的政府开支,加上皇帝和宫廷花费的上升,最终压垮帝国经济;还有人认为,气候变化导致公元4至6世纪降水量不足,耕地沙漠化造成抛荒严重和农民负担增加,影响农业生产率,最终导致帝国衰落。

眼下的欧盟,社会经济结构随着移民涌入发生改



桂涛

变、内部离心力增强、货币危机、高福利带来的竞争力下降——很大程度上面临着与当年罗马帝国相似的问题。

还有决定罗马帝国命运的一场战役,也许更值得今天的欧盟思考。公元9年,罗马帝国仍如日中天,拥有世界上最强大的军团。罗马总督试图向新占领的日耳曼地区引进罗马的租税与法律制度,这一“一体化”行为导致叛乱。于是3个罗马军团前往莱茵河以东地区进行镇压。日耳曼部落首领阿尔米尼乌斯带领军队,诱敌深入,取得条顿堡森林战役的胜利。阿尔米尼乌斯因此被德国人称为“自由斗士”。

英国外交大臣鲍里斯·约翰逊曾在《罗马之梦》一书中,将阿尔米尼乌斯和他所领导的条顿堡森林战役视为对欧洲一体化最早的抵抗之一。他认为,罗马帝国靠武力不断扩张、追逐欧洲一体化之梦的努力最终败给阿尔米尼乌斯代表的民族主义。早已露出“疑欧”倾向的约翰逊正是英国“脱欧”阵营的领袖之一。英国“脱欧”究竟是欧盟崩溃前“第一块倒下的多米诺骨牌”,还是推动变革的一次及时警醒?

今年是欧盟的大庆之年,却也戏剧性地成为欧盟的反思之年:欧盟走到今天,民族国家与一体化如何适配?一体化扩张的步子应该迈多大?如何对待一体化进程中被归为新子民的“蛮族”?

欧盟已就未来给出了5种行动设想:延续现有路线、只作为单一市场、“愿者多做”、“少但高效”、“抱团做更多”。然而究竟如何行动,成员国意见不一。要走出一体化困境,欧盟不仅需要反思,更需要有方向、有魄力的行动。

(据新华社电)

上图:3月23日,在意大利罗马,一辆意大利宪兵队车辆停在威尼斯宫外。

新华社记者 金宇摄

# “地价门”引发安倍信誉危机?

张小丁

轮“交锋”。23日,传唤池田泰典作为证人至国会作证。他在作证时称,首相夫人安倍昭惠的政府随从人员向财务省咨询一事,使得低价收购国有土地等问题取得了进展。他在作证时还表示,曾亲手从首相夫人安倍昭惠处接过以安倍晋三名义捐赠的百万日元款项。

张焕利认为,此前安倍极力否认与学园有任何往来,如捐款事件坐实,安倍涉嫌隐瞒事实。众所周知,日本社会极为重视诚信,此类丑闻会产生严重的信誉危机。

## 有何影响

“地价门”事件所引发的执政危机将会对安倍造成什么样的影响?

安倍在2007年的第一次任期内曾因丑闻而黯然下台,但这次“地价门”事件使其重蹈覆辙的可能性不太大。彭博社援引美国天普大学日本分校现代亚洲研究所所长罗伯特·杜加里克的评称,安倍因此辞职的可能性微乎其微,安倍已获得大量政治资本,他的优势在于他在自民党内没有敌人,而反对党的势力又太弱,以至于无法强行在议会对他发动一场不信任投票。

## 为何发酵

“地价门”事件为何会持续发酵,并给安倍晋三带来越来越大的麻烦?

安倍的长期执政与“地价门”事件的持续升级存在很大程度上的因果关系。中国社科院日本研究所研究员张季风表示,安倍的长期执政可能是导致此次事件不断升级的重要原因。安倍的长期执政可以说是早已树敌无数。无论是反对党还是党内的其他派系,都将“地价门”事件看做是扳倒安倍的好机会。

同时,在在野党穷追不舍的情况下,地价门主角、森友学园理事长笼池泰典供出安倍,也是导致“地价门”事件持续发酵的重要原因。世界问题研究中心研究员



3月23日,在日本东京,森友学园理事长笼池泰典(左一)在国会作证。

新华社记者 马平摄

据日本共同社3月23日报道,日本“地价门”风波核心人物,“森友学园”理事长笼池泰典当日上午10时多在日本参议院预算委员会开始被传唤作证。他在作证时称,首相夫人安倍昭惠的政府随从人员向财务省咨询一事,使得低价收购国有土地等问题取得了进展。他在作证时还表示,曾亲手从首相夫人安倍昭惠处接过以安倍晋三名义捐赠的百万日元款项。

## 发酵已久

自今年2月被日媒曝出以来,“森友学园低价购地事件”就持续发酵。

据日本媒体2月披露,该学园去年曾以1亿多日元的价格购一块价值9亿多日元的国有土地,用于新建小学。由于日本首相安倍晋三的夫人昭惠就任该学园新建小学的名誉校长,该小学也一度以“安倍晋三纪念小学”的名义募集资金,因此,社会舆论和日本在野党认为,这一廉价购买土地的过程中,很可能是安倍施加了政治影响力。

围绕“地价门”事件,双方已进行多

**40%**

根据以色列中央统计局22日公布的数据,2016年全年共有2630套犹太人定居点新房开工,比2015年的1901套增加了近40%。以色列在1967年第三次中东战争中占领了“绿线”之外的东耶路撒冷和约旦河西岸,此后开始在这些地区兴建犹太人定居点,国际社会普遍认为此举违反了国际法。

**150亿**

俄罗斯总统普京22日在莫斯科主持召开俄对外军事技术合作委员会工作会议时,对2016年俄军军用品出口额超过150亿美元,以及俄武器装备在反恐战争中表现出的可靠性给予高度评价。去年俄军军用品出口额比2015年增加了5亿美元,在各国军品出口额排行榜上稳居第二位。

**21小时**

在经过大约21个小时的检方调查后,韩国前总统朴槿惠22日清晨回到自己的住宅。检方将于近日决定是否对朴槿惠申请逮捕令。检方此次调查进行了约14个小时。朴槿惠对调查记录进行了逐一确认,大约花了7个小时。此次调查时间创下韩国对前总统调查的最长时间纪录。(均据新华社电)



# “巴基斯坦日”大阅兵

巴基斯坦政府将每年3月23日定为“巴基斯坦日”。今年“巴基斯坦日”举行了盛大阅兵典礼、飞行表演和花车游行等活动。因为在巴基斯坦首都伊斯兰堡,巴基斯坦部队参加阅兵式。

新华社/法新